

新春植树添新绿

——安顺各地开展义务植树活动

西秀区:

本报讯(唐景怡 记者 唐国栋) 2月18日,西秀区领导带头,组织区直部门、鸡场乡干部群众到鸡场乡联兴村黑土塘组对门坡义务植树点义务植树。

大家挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,或两人一组,或三五人搭档,合力种下一株株树苗,新种下的树苗迎风挺立,展现出勃勃生机。

据了解,此次义务植树全区共设置了18个植树点,共有1800余名干部群众参与到活动中。此次植树活动结合全省发展山桐子产业的需要全部选用山桐子苗,植树当天全区植树510亩,其中栽种山桐子40亩3000余株。

平坝区:

本报讯(记者 桂传念)

2月18日,大年初九,春节假期结束后的首个工作日,平坝区各乡镇(街道)纷纷开展义务植树活动。

挥锹、铲土、扶苗、夯土……在平坝区白云镇林下村

老金坝植树点,参加植树的干部职工三五一组,分工协作,相互配合,合力栽下一株株树苗。据了解,当天林下村老金坝植树点种植香樟树400株;其他乡镇植树点种植红豆杉、柳杉、马尾松等树种共3310株。

据了解,近年来,平坝

区大力实施造林绿化工程,取得较好成绩。2023年,全区共完成植树造林0.5万亩,完成中幼龄林抚育任务0.5万亩,培育各种苗木5万株,完成全民义务植树40万株,森林覆盖率48.97%,实现连年稳步增长。

镇宁自治县:

本报讯(记者 郭黎潇)

2月18日,春节假期后上班第一天,镇宁自治县组织全县广大干部和群众开展义务植树活动,以实际行动助推生态文明建设。

建设。

在丁旗街道塘堡村原募江砂石厂植树点,参与活动的干部群众干劲十足,挥锹铲土、扶苗填坑、踏土固根,大家动作熟练,每个步骤紧密衔接,现场一派热火朝天的植树场面。

在大山社区马厂头植树点,双龙山街道全体干部职工、村两委成员、志愿者、护林员等70余人,三五成群、相互协作、有条不紊地栽种下藏柏树苗500余株,以实际行动为家园添新绿。

紫云自治县:

本报讯(记者 姚福进)

新春植新绿,新年新希望。2月18日,紫云自治县直机关单位组织100余人,到五峰街道甘桥村开展新春义务植树活动。

活动中,大家分工协作,相互配合,挥锹铲土、植苗护苗、培土踩实、提桶浇水……

在甘桥村共栽种柑橘3000多株。看着一排排成行的柑橘苗,村民们感激道:“植

是绿树也是果树,我们一定精心管护,让每一株柑橘成

活、成长,结出绿色致富果。”

活动当天,紫云自治县各乡镇(街道)同步开展新春义务植树活动,共栽种2万余株以果树为主的树苗。

是果树也是果树,我们一定精心管护,让每一株柑橘成

活、成长,结出绿色致富果。”

活动当天,紫云自治县各乡镇(街道)同步开展新春义务植树活动,共栽种2万余株以果树为主的树苗。

黄果树旅游区:

本报讯(李松 记者 罗含瑞)

2月18日,黄果树旅游区干部职工“上春山”,开展2024年义务植树活动。植树现场一派繁忙景象,

大家精神饱满、干劲十足,有条不紊地完成挥锹挖坑、培土

压实、提水浇灌等植树步骤。在共同努力下,1500棵树苗迎风挺立,向阳而生。

据了解,黄果树旅游区

深刻践行绿水青山就是金山

银山理念,牢牢守好发展和生态两条底线,十年来,义务植树累计100万株,人工造林累计13.696万亩,石漠化治理累计45.84平方公里,进一步厚植了高质量发展的绿色底色。

(上接1版)

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬对习近平主席谈到的中非合作论坛新一届会议充满期待。“中非合作论坛作为双方集体对话的重要平台和务实合作的有效机制,在推动中非合作共赢和全球南方国家合作进程中扮演着重要角色。”他说,期待新一届会议继续为中非各领域合作搭建桥梁,让合作成果进一步惠及双方人民。

“在非中共同努力下,历届中非合作论坛会议均取得显著成果,总结出一系列实践经验。”肯尼亚智库非洲政策研究高级分析师刘易斯·恩迪舒说,相信这一机制将不断推动中非在共筑

高水平中非命运共同体之路上携手同行,取得新的丰硕合作成果。

刚果(金)约瑟夫·卡萨武布大学国际关系学者安托万·洛孔戈在接受采访时向记者介绍了近年来中企在金沙萨承建的变电站项目和道路修复改造项目。他说,中方秉持习近平主席提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观,将中国发展同助力非洲发展紧密结合。“多年来,中国向非洲国家提供真诚帮助,为促进非洲经济社会发展、缩小南北差距、实现全球共同发展作出积极贡献,这正是推动构建人类命运共同体的真实写照。”

(新华社内罗毕2月18日电)

出游热 消费旺 年味浓

——2024年春节假期盘点

□新华社“新华视点”记者

多地景区门票售罄,庙会大集人潮涌动,热门餐厅排起长龙,电影票房刷新纪录……刚刚结束的春节长假,国内旅游出游4.74亿人次,总花费6326.87亿元,春节档票房突破80亿元。鲜活滚烫的数字背后,是热闹红火的消费场景,是“欢欢喜喜过大年”的幸福图景,也折射出中国经济的活力。

累计近23亿人次出行

2024年综合运输春运工作专班的数据显示,今年春节假期(2月10日至17日),全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次。

具体来看,铁路客运量9946万人次;公路人员流动量21.66亿人次,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量19.80亿人次,公路营业性客运量1.86亿人次;水路客运量941万人次;民航客运量1799万人次。

在河南,定制客运解决了人们出行“最后一公里”的难题。为满足春运出行个性化需求,河南省交通运输厅等部门鼓励客运企业在现有开行班线基础上,开展定制客运服务,加大运力投入,实现“点对点”“点对点”一站式服务。目前,豫州定制客运已覆盖河南全省,累计开通定制客运线路230条,定制车辆将近1700台。

不少人选择春节自驾,各地强化服务保障。吉林省交通运输厅等部门在京哈高速公路主线德惠、陶赖昭等服务区临时增配移动充电车辆,为服务区附近的新能源汽车进行应急充电。“车给车充电我是第一次用,操作挺方便的,再也不用没开到服务区就电量低了,心里踏实不少。”车主李先生说。

针对春节期间的出行高峰,各地各部门统筹做好雨雪冰冻、大雾等恶劣天气应对准备,通过加大重点时段、热门航线运力储备和供给,加开车次等服务保障好出行需求,同时加强出行信息引导。

旅游成为“新年俗”,多个景区“人从众”

经文化和旅游部数据中心测算,春节假期8天全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%,按可比口径较2019年同期增长19.0%;国内旅游出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%,按可比口径较2019年同期增长7.7%;入境旅游约683万人次,其中出境旅游约360万人次,入境旅游约323万人次。

文化和旅游部相关负责人表示,2024年春节假期,受政策、供给、宣传等多种利好因素影响,城乡居民出游意愿高涨,出游人次和出游总花费等多项指标创历史新高,文化和旅游市场安全繁荣有序。

——国内游“南北互动”。在哈尔滨、长春、沈阳等地感受冰雪,去三亚、海口、广州等地温暖避寒。相关平台数据显示,春节假期,跨省预订单占比57%,同比去年翻倍增长,“冰雪游”“避寒游”最为火爆;“古都游”也备受青睐,预订量同比增长115%。

“我专门换上汉服来看秦淮灯会,莲花灯、生肖龙灯都好震撼。”河南游客小陈大年初二和爸妈来到南京,开启古都“穿越”之旅。

——定制需求增多。今年春节假期,高品质文旅产品需求更旺,自由、个性化的定制游显著增长。携程数据显示,定制游订单同比增长超5倍,西安、丽江、闽中等地区的年味主题定制线路今年春节订单同比增长超10倍。

此外,出境旅游复苏加快。飞猪数据显示,出境游热门目的地正由“4小时飞行圈”向“12小时飞行圈”拓展,过半热门海外目的地订单超过2019年同期。

“今年春节旅游市场消费规模呈现旺盛活力,各地旅游需求延续强劲增长势头。”北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建认为,多样旅游产品叠加传统节日体验,打造出“开开心心旅游去,欢欢喜喜过大年”的浓厚氛围。

线上线下火热,消费潜力进一步激活

“忙得脚不沾地。”成都吼堂老火锅的一位店长感慨。春节假期,她所在的门店平均每天翻台九到十轮以上,美团平台上排队等位上千桌。

连日来,各地餐饮门店“热气腾腾”,餐厅门前排起长龙,不断刷新叫号提示。美团、大众点评数据显示,春节假期前5天,全国多人堂食套餐订单量较去年增长161%。

据商务部商务大数据监测,春节期间,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长8.5%,绿色有机食品、金银珠宝销售额同比增长20%左右;重点监测大型连锁超市即时零售销售额同比增长近10%,重点监测餐饮企业销售额同比增长17%。

重庆新世纪百货推出集平台补贴、商家折扣等多重优惠为一体的“潮聚中国年”主题促销活动;在安徽,老凤祥银楼上百家门店春节期间在美团直播间派送优惠福利;KTV里吃火锅、足疗店里看电影、游戏厅里抓娃娃,传统年味与多元业态结合,夜游、夜展、夜食、夜购、夜演等夜间消费业态不断升温。

“新潮”是消费关键词——马面裙、新中式等服饰成为爆款,车厘子、帝王蟹等更多进口“洋味道”出现在年夜饭中,洗碗机等智能产品销售快速增长。春节叠加情人节,京东数据显示,近期鲜花包裹寄递量较此前上涨3倍。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬认为,各地促消费重点聚焦具有消费增长潜力的传统大宗消费和新型消费领域,同时依托本地特色优势,打造出多元化消费场景、多层次消费体验。

“文化大餐”精彩纷呈

春节档电影票房突破80亿元,各大博物馆一票难求,非遗民俗表演现场人头攒动……主题多样、精彩纷呈的文化活动,丰富了年味浓郁的春节假期。

根据国家电影局初步统计,2024年春节假期全国电影票房为80.16亿元,观影人次为1.63亿,相比2023年春节假期票房和人次分别增长了18.47%和26.36%,均创造同档期新纪录。

中国艺术研究院教授支非那认为,《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》等影片聚焦现实题材,呼应受众期待,让观众在龙年伊始充分感受到快乐、感动和正能量,推动票房持续走高。

灯塔专业版数据分析师陈晋介绍,今年三四线城市票房份额较去年显著提升,家庭观众数量增长明显。沈阳市民杨荣文全家一起观看了《飞驰人生2》,“电影很好看,回来路上我们还在讨论,春节看电影已经成为了习惯”。

观展览、看文物、赏民俗,全国各地“博物馆过大年”活动如火如荼。在江西省博物馆“御瓷归来”主题特展,在广东博物馆寻祥龙、印版画、拓纹饰、集印章,甘肃简牍博物馆联动洞窟沉浸式体验剧《乐动敦煌》再现丝路重镇2000多年前的模样……

大街小巷张灯结彩,特色庙会、展演好戏连台,各具特色的地方文化与年味创新融合,欢声笑语中寄托着人们对美好生活的期待。

(新华社北京2月18日电)

政务简报

2月18日,市委常委、常务副市长王成刚率队到普定县、安顺经开区,就节后复工复产情况进行调研。王成刚一行先后到盘江普定2X66万千瓦燃煤发电项目、贵州弘安鑫晨一期厂房建设项目、众灵物流园区建设项目等地实地调研,详细询问项目建设、企业复产和安全生产管理情况,听取项目整体规划建设情况,并协调解决项目建设中存在的困难和问题。王成刚要求,属地和各相关部门要主动靠前服务,协调解决企业面临的困难,为企业生产发展排忧解难,要坚定信心,铆足干劲,奋力拼搏,抓紧抓实节后复工复产工作,切实推进全市经济一季度实现“开门红”。

普定县:

本报讯(记者 鲁开伟) 2月18日,春节假期后上班第一天,普定县领导带头,组织全县广大干部职工开展义务植树活动。

在玉秀街道新和村火牛大坡义务植树点植树现场,大家分工协作,挥锹铲土、扶苗填坑、提水浇灌,合力栽下一株株侧柏。此次植树活动,普定县乡村植树点位共计13个,参加义务植树人员1700余人,栽种树木1.3万余株,面积150余亩。

据了解,10年来,普定县义务植树累计500余万株,人工造林累计3万余亩,石漠化治理累计164平方公里,全县森林覆盖率从2012年的41.8%提高到现在的52.67%。

关岭自治县:

本报讯(记者 高智) 2月18日,关岭自治县举行2024年义务植树活动,以实际行动为大地添新绿,开启新年新气象。

在义务植树活动现场,参加植树的干部职工热情高涨、干劲十足,大家三五一组,手持铁锹、锄头等工具,挖坑种树、铲土培实、浇水润苗,各个环节衔接有序,配合默契,齐心协力种下一棵棵树木。

据了解,关岭此次义务植树活动的开展,旨在提高全县干部职工“植绿、护绿、爱绿”的生态文明意识,营造全民参与生态文明建设的良好氛围。全县干部职工共种植白栎树、花椒树、桂花树、香樟树、黄柏等树种3266株。

笙歌苗舞迎佳节 “非遗”迎春年味浓

——安顺经开区三合苗寨苗族跳花节系列活动侧记

□本报记者 胡典

2月18日,大年初九,一场以“龙炫民族风 多彩跳花节”为主题的安顺经开区三合苗寨苗族跳花节系列活动在安顺经开区东寨镇三合寨举行,3万余名各族同胞和省内外游客欢聚一堂,载歌载舞,共庆苗族佳节,共度苗年佳节。

苗族跳花节,是贵州的苗族群众为祝愿风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺而举行的一种民俗活动,也是国家级非物质文化遗产之一。“跳花”一词为汉名,因坡上栽有花树而得名。安顺苗族人口有44万人,目前全市有40余个跳花点。每年农历正月期间,每个地方轮流开展跳花节活动,各地苗族男女云集共庆佳节。”安顺市苗学会会长杨志凤向记者介绍,苗族跳花节拥有着悠久的历史,蕴藏着丰富的历史元素和文化内涵,承载着苗族的文化记忆、生活智慧、艺术结晶和民族地域特色,更寄托着苗家儿女的美丽乡愁。苗族跳花节不仅是苗族群众生活中不可缺少的重要组成部分,独特浓郁的民族风情和丰富多彩的表演节目也吸引了各民族同胞参与,大家欢聚一堂、载歌载舞、共度佳节,展现了民族团结奋进的精神风貌,促进了各民族广泛交往交流交融,不断铸牢中华民族共同体意识。

盛大的节日庆典,热烈奔放的习俗风情和斑斓多姿的民族服饰构成了异彩纷呈的绚丽画卷。下午13时45分,伴着欢快的苗家迎宾舞、竹竿舞,来自五湖四海的市民游客们围下一碗碗拦门酒后,活动正式开始。

舞台上,舞蹈《欢乐中国 欢乐家》、歌曲《苗家儿女谢党恩》、芦笙表演《杨鲁之笙》……丰富多彩的苗族原生态民俗节目轮番上演,让广大群众零距离体验浓郁的苗家风情。舞台展演结束后,在芦笙的悠扬旋律中,各地的苗族同胞们与市民游客们围绕着“花树”跳起来,整个“花场”成了歌的世界、舞的海洋。

芦笙是苗族跳花节必不可少的乐器,芦笙舞是跳花节必不可少的一项活动。安顺区苗族芦笙制作非遗传承人,她跃跃,也是此次活动表演者之一,他说此次跳花节活动是展示传统文化的盛大节日,希望通过表演带动更多人了解芦笙文化,学习民间传统技艺。

活动现场另一侧,苗族蜡染、刺绣、藤甲竹、花灯等非遗文创展示区也吸引了不少群众驻足欣赏与了解。“阿歪寨村的藤甲衣可以追溯到三国时期,用青藤

做成,编织、桐油浸泡、暴晒,再反复浸油、晒干,如此反复10余遍,就成为了“刀枪不入”的藤甲衣。现在,我们也会结合生活所需,利用藤编技艺编织出很多小巧的产品。”安顺经开区铺镇阿歪寨村党支部书记、村主任韦俊指着藤甲衣,为观看的市民游客解释非物质文化遗产“藤甲编制”工艺。

苗族蜡染展位前,市民游客被精致的蜡染玩偶、蜡染帽子、蜡染衣服以及蜡染布料所吸引,身着苗族服饰的杨辰琳耐心地介绍着每一件物品。“我是土生土长的苗家人,从小在家人影响下学习蜡染。我的新年愿望就是把我们的‘小花苗’进行创新和传承,通过线上方式的宣传和推广,让更多人认识、了解和喜欢上我们的苗族蜡染。”28岁的杨辰琳是安顺区非遗苗族蜡染技艺传承人,她致力于将蜡染元素融入服装设计之中,让更多的人喜欢蜡染。

活动现场人头攒动,热闹非凡。盛装打扮的苗族同胞们也成为了节日里一道靓丽的风景线,摄影爱好者、市民游客们纷纷举起相机和手机记录美好瞬间。“今天来参加苗族跳花节,打算随缘记录一下苗族同胞们,用青藤

不同的苗族服装,载歌载舞很壮观,也让我们其他民族更深入了解了苗族文化,恰逢春节期间,感觉到年味很浓。”安顺市青年联合会摄影家协会副秘书长谢青看着手中满意的照片说道。

一旁,来自香港的摄影爱好者吴益胜告诉记者,来贵州旅游很多次,今年第一次在安顺过年,也第一次参加如此盛大的苗族节日,非常震撼,也非常开心。“我喜欢摄影50多年了,今天拍了很多照片,我将通过朋友圈和摄影协会,与朋友们分享和展示这些特色民族照片。”

活动最后一个环节是长桌宴。苗族长桌宴是苗族宴席的最高形式与隆重礼仪,已有上千年的历史,通常用于接亲嫁女、满月酒以及村寨联谊宴饮活动。在三合苗寨的广场上,围绕着“花树”,几排长桌坐满了苗族同胞,还有参加跳花节的游客。在一片欢声笑语中,苗家男子吹着芦笙,苗家女子端着水花酒,逐一敬酒,大家都融入到节日的喜庆氛围中。

一直以来,我市苗族跳花节保持着最初的民族传统文化特色,随着经济社会的不断发展和政府的支持,跳花节已成为了各民族群众交流交往交融、弘扬民族文化、共建和谐美好家园的平台。



众灵物流园区建设项目加速推进

总投资3.3亿元

本报讯(记者 罗希文/图) 2月18日,位于安顺经开区东环一路与东纵二路交叉路口的众灵物流园区建设项目点上一片热火朝天的建设景象:旋挖机、压路机、推土机等各种机械设备隆隆作响,运输车辆来回穿梭,工人们正忙着制作钢筋笼。

“众灵物流园区建设项目为医药仓储物流配送项目,项目建成后相应带动药品生产、交通运输业、担保业、金融业、建筑业、建材业、装修业、维修业等行业加快发展。”安顺经开区城市投资有限公司党支部书记雷先奎告诉记者。

据介绍,该项目总用地面积约61888.64平方米,净用地面积约54681.85平方米,总建筑面积约64021平方米,共计9栋楼,总投资3.3亿元。“为了按照预定

时间完成整个项目建设,项目于2月13日复工,目前在岗工人约60人,机械13台。我们还将增加旋挖机,加快建设进度。”安顺经开区城市投资有限公司副总金林剑介绍,目前,该项目正在同时开展挡土墙基础、挡土墙砌筑,开挖7号楼桩基基础,红线外原有石碓开挖内转及场平回填等。目前已完成土石方场地平整54681.85平方米、建筑垃圾外运、围墙基础沟槽开挖,垫层及毛石混凝土基础浇筑约550米;围墙砌筑完成600米,场地强夯48000平方米,挡土墙砌筑80米,7号楼桩基基础开挖浇筑10个。“项目建成后可吸引省内外及本地企业入驻,所需员工将采用招聘当地人员为主,可提供超过6000个就业机会。”雷先奎说。

新春 走基层